



煙斗只能拿來抽煙嗎？

一百種 喝飲料 的方式

文/鍾宇琪

故事從一頓午餐開始說起，看守台灣協會在汀州路的辦公室有一個小廚房，大家每天會花約半個小時買菜煮簡單的料理，不僅省錢、吃的到營養蔬菜，也能減少外食造成的垃圾。這天，大家一如往常圍著飯桌話家常，有人天馬行空的提議要搞個社會行動快餐車，一旦有社會活動時我們就派車前往，然後提供一個「天降甘霖」的飲料服務，張開嘴巴拉上把手，蓮蓬頭就會有乾淨的水或是無糖茶飲可以解渴，大家喝完了就繼續為社會努力。要是有愈來愈多人加入我們的服務，以後社會運動就不會製造垃圾，活動現場也不會遺留飲料容器垃圾。飯後和霖很認真的去量測一口飲料到底有多少的容積，那時我和

宛儒只是覺得和霖認真的很可愛，笑笑的沒有想太多，沒想到這個可愛的想法，在一個月後卻實現了一半。

9月28日台中市政府舉辦的單車園遊會活動，我們協會受到邀請，於是我們再度討論起，這次到神崗區擺攤，要怎麼推廣我們的書籍和理念，這時和霖再度提起之前的「天降甘霖」想法，提議我們可以真的來執行！沒想到一個單純的發想真的可以執行，我們細細的討論起所有執行的運作，為了達成不使用一次性容器和不製造

自己煮午餐，除了健康省錢，少垃圾，一起吃飯的時間，也是很重要的交流時光。



垃圾的目標，我們絞盡腦汁發想，包括以竹子剖半或芹菜充當吸管，或是製作可食用的杯子，甚至是摘取可盛裝液體的樹葉，到設計能流出固定容量的飲料裝置等等。為了避免塑膠材質，考量金屬或玻璃的實用性，甚至是自然界的東西。從材質討論到飲料其實也可賣一口的形式，再從形式討論到可行性，在有限的資源和效益考量中，不斷互相攻訐。

經過短暫的爭執以及取捨，考量當日只是一個半天的活動，我們最後達成的活動共識是，提供圓錐型量杯以及煙斗管，販賣一口量的飲料，特地借知名飲料店85°C的名氣，改成一口85C.C.的實驗作法。提倡渴的時候不一定要喝一大杯，如果將飲料的單位從一杯改成一口，也不用浪費多餘的飲料。選用好清洗的玻璃材質，特製的玻璃煙斗管，剛好是一小口的量。民眾的嘴巴不用接觸到器具就可以喝到一口份量的飲料，喝完就可以離開攤位，若是又渴了可以再回到我們的攤位解渴。希望這樣特別的作法，顛覆平常喝飲料的方法。

我們本來要在台北煮好茶飲帶去台中，為了運送過程中飲料有撒出來的風險，我們最後連繫了豐原地區的茶湯會飲料店，對方也很豪氣的答應在早上8點提供飲料給我們辦活動，萬事具備，我們期待著28日活動的進行。

28日上午9點天氣很熱太陽很大，這真是連天都幫我們一把，我們自信的覺得活動應該會很成功，依照時程順利的拿到茶飲前往會場，抵達時卻發現許多狀況和我們想像的不太一樣。我們揚起我們準備好的海報公告這項創意服務，但一開始時民眾並不是很積極，很多人看到我們將煙斗放在架上，說可以用煙斗倒飲料喝，都意興闌珊。經過幾個遊客的討論和建議後，發現原來民眾對於我們準備的道具感到陌生，所以不敢輕易嘗試。於是我們調整方針並上會場講台介紹，也將不必要的道具去除，有些小朋友被關心環境的大人帶來嘗試，覺得另類的作法很有趣，紛紛跑來玩，攤位有人氣了，也吸引許多民眾漸漸願意嘗試看看，不管是比較害羞的大人或是嫌麻煩的遊客，即使沒有實際嘗試，也會多少對著這樣的嘗試看上幾眼或給我們幾句批評建議。

活動愈來愈踴躍，有些民眾大喊太麻煩，但肯定我們的心意，也有些民眾和我們討論其他的可

煙斗倒過來可以變成喝飲料的容器，即使不是那麼方便，卻提供了大家其他想像，在外面喝飲料的方法，其實有無限的可能。



能性，甚有些民眾對行動表達認同，才喝一口就捐了百元，一切的努力都在這一刻得到了收穫。我們感激一個小小的發想因為勇敢嘗試，而能得到迴響，即使只是一個拋磚的起點，卻因此看到許多璞玉般的潛力，潛藏在中部的小鄉鎮。台灣其實有愈來愈多人願意支持減塑運動，願意一起讓這個社會變得更美好，這件事，就是我們最大的收穫。



當天用玻璃煙斗讓大家喝飲料的實況。

根據統計，連鎖飲料店、連鎖便利商店及連鎖速食店每年所使用的飲料杯數量高達15億個，不管是塑膠杯或是紙杯都是汙染環境的幫兇，已有愈來愈多飲料業者加入100年5月環保署發起的「一次用外帶飲料杯源頭減量計畫」，具體內容為自帶容器飲料可回饋2元。